
指導ポイント＆ヒント 

第 26 課 「２けたで わる③」 

 

【指導内容】 ①（3 位数）÷（2 位数）＝（2 位数）で余りのある割り算 
 
【 日本語】 新出表現なし 
 
【 概念図】 １ （3 位数）÷（2 位数）＝（2 位数）で余りのある割り算の筆算を知る。 

          「347÷21 の筆算の仕方を考えます。 □に数字を入れましょう。」 

         ※前課と違い、十の位と一の位に商が立つ割り算の問題。 
         ※除数（21）と被除数の上位 2 桁（34）とを比べるところがポイント。前の課

では、学習内容を少なくするため、除数と被除数とを比べさせることなく計

算をさせたが、この課を学習したあとは、比べさせるようにする。 

       ２ （3 位数）÷（2 位数）＝（2 位数）で余りのある割り算を解いてみる。① 

          「587÷23 の筆算をします。 □に数字を入れましょう。」 

       ３ （3 位数）÷（2 位数）＝（2 位数）で余りのある割り算を解いてみる。② 

          「698÷28 の筆算をします。 □に数字を入れましょう。」 

       ４ （3 位数）÷（2 位数）＝（2 位数）で余りのある割り算で商に「０」が立つ場合 

          「942÷23 の筆算をします。 □に数字を入れましょう。」 

         ※（3 位数）÷（1 位数）の計算でも同じことがあった 
           ので、ゆっくり解けばさほど問題ない。 
 

       ５ ４の計算を、数値を変えて解いてみる。 

         ①800÷26 
         ②760÷19 

 
   ４０ 
２３ ９４２ 
   ９２ 
    ２２ 
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在日フィリピン人児童のための算数教材　　　『割り算マスター・日本語クリアー』

26課 / Lesson 26 / Leksyon 26

ようご と ぶん / Words and phrases / Mga Salita

ようご Words Mga salita
しかた the way of doing (something) paraan

ぶん Phrases Grupo ng mga salita

ひっさんの　しかた The way to do written calculation. paraan ng pagkakalkula
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（３位数）÷（２位数）＝（２位数）と余りのある割り算の筆算の仕方を知る。 

   ３４７÷２１の ひっさんの しかたを かんがえます。 

       に すうじを いれましょう。 

   ２１と３４をくらべます。３４のほうが おおきいので、 

  まず、３４÷２１の けいさんを します。 

               ２１×１＝２１（３４より ちいさい。） 

               ２１×２＝４２ （３４より おおきい。） 

              ①に  １を かきます。 

２１×１の こたえを かきます。 

                ひきざんの こたえを かきます。 
 

                           ３４７の ７を おろします。 

              つぎに、１３７÷２１の  

              けいさんを します。 

               ２１を２０に かえます。 

              ２０×６＝１２０ 

               １３７－１２０   ひけます。 

              ②に  ６を かきます。 

               ２１×６の けいさんを します。 

ひきざんの こたえを かきます。 

    １ 

２１ ３ ４ ７ 

   ２ １  

   １ ３ ７ 

２１×６ 

 

 

26 ２けたで わる③  （３位数）÷（２位数）＝（２位数）と余り 

１ 

 

 

       

２１ ３ ４ ７ 

 

 

 ①

② 
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（３位数）÷（２位数）＝（２位数）と余りのある割り算を筆算で解いてみる① 

   ５８７÷２３の ひっさんを します。 

      に すうじを いれましょう。 

   ２３と    をくらべます。５８のほうが おおきいので、 

  まず、５８÷２３の けいさんを します。 

               ２３×２＝４６ ５８より ちいさい。○ 

               ２３×３＝６９  ５８より おおきい。× 

              ①に    を かきます。 

                  ひきざんの こたえを かきます。 

                           ５８７の ７を おろします。 

              つぎに、１２７÷２３の  

              けいさんを します。 

               ２３を２０に かえます。 

              ２０×６＝１２０ 

１２７－１２０ができる。 

              ２３×６の けいさんを します。 

                ２３×６＝１３８ 

１２７－１３８ は けいさんできません。 

２３×５の けいさんを します。 

２３×５＝１１５ 

       

２３ ５ ８ ７  

２３×２ 
 

     

２３ ５ ８ ７ 

   ４ ６  

   １ ２ ７ 

２３×５ 

 

１２７－１１５ 
 

２ ２ 

 

 

 

 

① 

② 

１２７－１１５ は けいさんできます。 

 

５８７÷２３＝    あまり 
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（３位数）÷（２位数）＝（２位数）と余りのある割り算を筆算で解いてみる② 

   ６９８÷２８の ひっさんを します。 

      に すうじを いれましょう。 

   ２８と    をくらべます。６９のほうが おおきいので、 

  まず、６９÷２８の けいさんを します。 

               ２８×２＝５６ ６９より ちいさい。○ 

               ２８×３＝８４ ６９より おおきい。× 

              ①に    を かきます。 

               ひきざんの こたえをかきます。 

 

                           ６９８の ８を おろします。 

              つぎに、１３８÷２８の  

              けいさんを します。 

               ２８を３０に かえます。 

              ３０×４＝１２０  

１３８－１２０は けいさんできます。 

                ２８×４の けいさんを します。 

                 ２８×４＝１１２ 

                       １３８－１１２は けいさんできます。 

                 

       

２８ ６ ９ ８  

２８×２ 
 

３ ２ ３ 

 

 

 

 

① 

②      

２８ ６ ９ ８ 

   

   １ ３ ８ 

２８×４ 

 

１３８－１１２ 
 

６９８÷２８＝     あまり 
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（３位数）÷（２位数）＝（２位数）と余りのある割り算で、商に０が立つ割り算を解いてみる① 

   ９４２÷２３の ひっさんを します。 

      に すうじを いれましょう。 

   ２３と    をくらべます。９４のほうが おおきいので、 

  まず、９４÷２３の けいさんを します。 

               ２３×４＝９２  ９４より ちいさい。○ 

               ２３×５＝１１５ ９４より おおきい。× 

             ①に    を かきます。 

               ひきざんの こたえをかきます。 

 

３ ２ ４ 

 

       

２３ ９ ４ ２ 
２３×４ 
 

① 

                           ９４２の ２を おろします。 

              つぎに、２２÷２３の  

             けいさんを します。 

               でも、２３のほうが おおきいので、 

             わりざんが できません。 

              ２２のなかには ２３は ないので、 

             ②に ０を かきます。 

 

 

 

     ２ ２ 

     

２３ ９ ４ ２ 

   

② 

 

９４２÷２３＝     あまり 
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（３位数）÷（２位数）＝（２位数）と余りのある割り算で、商に０が立つ割り算を解いてみる② 

   つぎの ひっさんの   に すうじを いれましょう。 

 

５ 

              ２６と    をくらべます。 

８０のほうが おおきいので、まず、 

８０÷２６の けいさんを します。 

２６×３＝７８   ８０よりちいさい。○ 

２６×４＝１０４ ８０よりおおきい。× 

①に    を かきます。 

②に ひきざんの こたえをかきます。 

  ０をおろして、③に０を かきます。 

２０の なかに ２６は ないので、④に ０をかきます。 

       

２６ ８ ０ ０ 
２６×３ 
 

① 

② 

④ 

③

１ 

 

１９と    をくらべます。 

７６のほうが おおきいので、まず、 

７６÷１９の けいさんを します。 

１９×３＝５７ ７６より ちいさい。○ 

１９×４＝７６ ちょうど７６。◎ 

①に    を かきます。 

７６－７６は０なので、②にはなにも かきません。 

０をおろして、③に ０を かきます。 

０の なかに １９は ないので、④に ０をかきます。 

       

１９ ７ ６ ０ 
１９×４ 
 

① 

② 

④ 

③

２ 
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